

下院委員會開審脫歐法案 英相促放行

【香港商報訊】英國下議院委員會當地時間周一一起一連三日審議政府提交的脫歐法案，首相文翠珊警告議員切勿阻礙法案通過，違背人民脫歐的意願。

首批修正意見被否

文翠珊說：「下議院已明言，現在不是時候阻礙實現英國人民以民主方式表達的意願，現在是時候繼續推動脫歐，建立獨立、自主、全球化的英國。普遍的看法是，我們應該達成協議，對其他 27 個成員國和英國都公平，因此我們認為英國單方面作決定，並非正確方向。一旦談判展開，我們將爭取互惠的協議，保證優先處理在英歐盟公民的身份。」

議會當天否決了圍繞脫歐立法提出的第一批修正意見。議員在 7 個小時的辯論中，以投票方式否決了親歐派議員提出的多項動議，這些議員想給文翠珊啓動

分手談判的計劃附加額外條件。當天表決所針對的問題是，議會對脫歐程序的審查以及英國權力下放政府的參與。

法總理放話先談「分手費」

與此同時，雖然英國脫歐談判尚未啓動，但歐洲聯盟一些領導人已經放話：先談「分手費」，而且「分手」後，英國待遇肯定沒有歐盟成員國好。法國總理卡澤納夫周一表示，英國必須先同歐盟談妥「分手條件」才能開始未來的貿易協議談判，並且最終協議不能給英國比成員國所享更優厚的條件。

歐盟估算「離婚協議」應包含 600 億歐元的「分手費」，源自英國先前承諾支付的歐盟預算份額、歐盟員工和歐洲議會議員養老金份額等。而歐盟消息人士透露，英國方面認為這筆「分手費」應該在 200 億歐

元上下。

另一方面，自去年 6 月脫歐公投以來，英國經濟表現優於預期，但從調查結果來看，英國脫歐已經對英國企業造成了負面衝擊。調查機構 Ipsos Mori 最新發布年度調查報告稱，他們對英國前 500 強企業領導人進行調查，發現有超過半數商業領導人認為英國脫歐對他們造成了負面影響。

逾半英企受脫歐衝擊

在接受調查者中，只有 11% 的企業領導人認為英國公投脫歐對其產業產生了積極影響，同時不到三分之一的人認為英國脫歐對其產業目前還沒有影響，還有 58% 的人認為英國公投脫歐對他們的生意產生了負面影響。

展望未來，三分之二的領導人預測在英國完全脫離



文翠珊警告議員切勿阻礙法案通過，違背人民脫歐的意願。

歐盟以後，商業環境會惡化。同時有一半的領導人認為，在脫歐談判中，英國政府不能達成對英國商業有利的最佳協議。不過，大部分的企業領導人都沒有坐以待斃。70% 的領導人表示，在公投得出結果後，他們已採取行動。其中，14% 的人採取了應急計劃，10% 的領導人直接將業務轉移到英國以外。

承認犯錯 就空餉門向國民道歉

菲永堅拒退選

【香港商報訊】法國右翼總統候選人菲永當地時間 6 日在巴黎召開新聞發布會，就聘用妻子作為議員助手向法國人民道歉，但表明不會退選。菲永表示，他的妻子佩內洛普曾在其擔任地方省份參議員期間被聘為助手，並在他卸任之後繼續擔任繼任參議員的助手，工作時間總計 15 年，月均淨收入是 3677 歐元（約 3 萬港元）。不過儘管其做法合法，但菲永也稱這一難以被法國民眾接受的做法「是一個錯誤」，對此深感懊悔。



法國右翼總統候選人菲永就聘用妻子佩內洛普（小圖）作為議員助手向法國人民道歉，但表明不會退選，也不會退回妻子拿到的薪酬。

無意退還妻子所獲薪酬

菲永強調，「所有事實都是合法和透明的」。他承諾將在網上公布其夫人的收入信息，以及其財務報表。菲永同時表示，作為右翼陣營總統候選人，他不會退選，並將把選戰進行到底。菲永指出：「妻子拿到的薪酬是完全合理的，因為她對於我作為參議員的工作而言不可或缺。」因此沒有理由償還妻子自擔任議會助理時候所獲得的薪酬。菲永還表示，也將配合檢察部門的初步調查，就兩名兒子被指以不合資格的律師身份領取巨額工資一事作出說明。

在去年的共和黨初選中，菲永以壓倒性票數擊敗了意欲捲土重來的前總統薩爾科齊及前總理朱佩，得以代表該黨出戰今年的法國總統大選。此前多次民調顯示，菲永在今年大選可謂勝券在握。但今年 1 月，法國《鴨鳴報》援引銀行水單披露，菲永的妻子佩內洛普長期以擔任菲永助手等名義從相關基金領取了約 50 萬歐元（約 414 萬港元）工資。該報指出，如果她確實曾在該崗位上工作，僱用親屬的行為本身並不違法，但並無證據證明佩內洛普真正擔任過相關工作。

美媒：冀挽留搖擺選民

法國《巴黎人報》隨後更披露，佩內洛普在以助手名義領取工資期間，既沒有標有自己名字的用於進出議會的門禁卡，也沒有相應的工作電郵信箱。

菲永此前回應稱，佩內洛普的收入與其學歷相稱，她確實為自己的政治事業做了大量不可或缺的瑣碎工作。佩內洛普身為議員助手卻沒有議會出入證件和在議會註冊的電郵信箱是正常的，「很多長期在議員選區工作的助手都是這樣」。而《紐約時報》分析稱，由於法國社會貧富差距問題越來越突出，民眾對與金錢相關的醜聞尤為關注。「空餉門」的發酵嚴重影響了法國民眾對菲永的信任，菲永這次召開發布會是「最後一搏」，試圖挽留那些搖擺不定的選民。

另有分析稱，當前的法國經濟並不景氣，而美國等西方國家社會「向右轉」的趨勢日趨明顯。去年英國

舉行公投決定脫離歐盟，美國總統大選特朗普勝出，都令 48 歲的法國極右國民陣線領導人勒龐對自己的競選抱有信心，並打出了「法國優先」的口號。民調機構 Ifop 最新的民調數據顯示，勒龐將繼續以 25% 的支持率領先，而其主要對手前經濟部長馬克龍則以 20.5% 的支持率稍顯落後。

兩對手被指各有短板

按照目前選情預測，馬克龍與勒龐兩人很可能進入法國總統選舉第二輪投票。不過馬克龍與勒龐自身也都有「短板」，難以在選戰中取得絕對領先地位。對馬克龍來說，其從政資歷尚淺，所提出的政治綱領也並不完善；而對於勒龐來說，其政黨的「極右翼」標籤還是令不少中間選民心存懷疑，另外涉及國民陣線有關人員的詐騙公款等案件也可能影響勒龐的選情。

支持率被反超 默克爾連任蒙陰

【香港商報訊】如果德國大選要在今天舉行，恐怕默克爾的連任計劃就要泡湯了。INSA 當地時間周一發布的民調顯示，社民黨所獲支持率達 31%，而默克爾所在的基民盟和基社盟組成的聯盟黨則下滑至 30%。

舒爾茨表現備受關注

據摩根大通統計，INSA 民調顯示，社民黨支持率在 1 月 23 日以來大增約 10%，也是所有政黨中支持率唯一上升的。聯盟黨所獲支持率則下滑約 2.5%。此外，德國另類選擇黨（AfD）的支持率同樣顯著下滑。摩通的報告指出，在現任外長加布里爾放棄社民黨黨主席和競選總理機會之後，人們對舒爾茨的表現極為關注。舒爾茨在 2012 年以來一直擔任歐洲會議議長，在德國相對不被了解，故並不容易預測。

舒爾茨發誓要通過旨在克服「深度分歧」的競選推翻默克爾，他曾稱民粹主義情緒近些年在德國已在加速攀升。另一民調機構 Emnid 的調查結果也驗證了社民黨、聯盟黨差距逐漸縮小的趨勢。Emnid 受《星期日圖片報》委託所做的調查顯示，社民黨與聯盟黨的民調差距在上周從 14 個百分點驟然縮小到 4 個百分點，是 2012 年 7 月以來兩黨民調差距最

小的一次。

值得一提的是，按照 INSA 最新民調，如果將社民黨、左翼黨和綠黨三者支持率相加，即組成紅紅綠聯盟，所獲支持率已經高達 48%。摩通認為，若該聯盟在未來執政，將偏向更大規模的財政支出和投資，以及中間偏左政策。不過，該聯盟並不會在多數領域進行巨大變革，預計德國對歐盟和單一貨幣的強烈支持不會轉向。

基社盟挺默克爾競選

此外，在聯盟黨沉默數月後，終正式宣布提名默克爾總理為兩黨共同的總理候選人，支持她競選第四任總理。據報道，基民盟領袖默克爾一直對難民上限說不，但基社盟領袖澤霍費爾則一直要求設定難民上限，並多次和默克爾唱反調。聯盟黨的分裂十分明顯。不過社民黨則認為，這只是聯盟黨的一場作秀，基社盟其實一直非常支持默克爾。



在聯盟黨內，基民盟領袖默克爾與基社盟領袖澤霍費爾在難民問題上存在分歧。

憂大選受擾 德法啓動新聞打假

【香港商報訊】很多人都認為假新聞很可能影響到了去年的美國大選，如今歐洲正值大選年，德法等國未雨綢繆，啓動打假戰役。據英國《金融時報》報道，谷歌和臉書已結成聯盟，擬在今年 4 月法國總統大選前在該國進行新聞打假，以回應外界對他們在打擊虛假新聞報道方面做得不夠的持續批評。

歐洲成假新聞「重災區」

如今歐洲成爲了假新聞的「重災區」。據 BBC 報道，右翼的美國新聞評論網站布萊巴特正在推出德語服務。先前有一則 1000 名憤怒的穆斯林男子在跨年夜縱火焚燒德國最古老教堂的消息在社交媒體上瘋狂

傳播。事實上，這完全是一則假新聞。布萊巴特的英國辦公室翻譯了當地德文報紙的報道，結合、誇大一些毫不相干的事件重新編寫出自己的故事。

事實是這僅是一宗意外，只因跨年煙火不慎落在德國一座教堂附近腳手架的防護網上，而 12 分鐘後火勢就被撲滅，教堂根本沒有受損。當時確實有 1000 來人在現場，但那是聚集在一起慶祝新年的人，其中包括一些看起來像是來自中東的人。儘管警方宣稱這是則假新聞，然而這個故事已經被分享了成千上萬次。

針對以上情況，歐盟委員會上月向谷歌和臉書發出警告，如果他們不採取行動阻止虛假新聞的病毒式

傳播，將面臨來自布魯塞爾的行動。英國下議院文化、媒體和體育委員會上月也宣佈，將針對虛假新聞展開調查。BBC 稱，德國政府也在考慮重罰那些允許假新聞流傳的社交媒體網站。

谷歌臉書加入打假聯盟

谷歌和臉書已加入一個名爲 Crosscheck 的行業聯盟，該聯盟正致力於幫助公眾判定在線媒體報道的真實性，以打擊虛假網上新聞。Crosscheck 表示，該組織的 17 家成員機構將「查找並核實在線公開傳播的所有內容，包括照片、視頻、評論和新聞網站，其中法國總統大選爲關注重點」。

英下院議長籲 禁特朗普普議會演講



【香港商報訊】英國首相文翠珊上月在訪美時宣布，英女皇伊利沙伯二世正式邀請特朗普下半年對英國進行國事訪問。據路透社報道，英國下議院議長伯考周一表示，由於特朗普簽署的移民禁令體現了強烈的種族歧視和性別歧視，他建議在特朗普訪英期間禁止其在議會演講。

逾一百五十名議員簽申請書

伯考說：「僅從議會的角度來講，我們強烈反對種族歧視、性別歧視，我們重視法律面前人人平等的原則，也尊重獨立司法的原則。」伯考表示，到英國議會演講是一項「需要努力獲得的榮譽」，而非「自動享有的權利」。據悉，目前已經有超過 150 名議員共同簽署了申請書，要求禁止特朗普在英國議院發表講話。

除此之外，在全英範圍內有逾 180 萬人在議會請願網站的一份請願書上簽字，呼籲取消英國對特朗普發出的國事訪問邀請。請願書中表示，特朗普表現出的「對女性的厭惡與粗俗，讓他不配接受英女皇夫婦的邀請前來訪問」。但首相府上月已表示，不會取消對特朗普的邀請。

英相冀兩國速達自貿協定

工黨議員哈曼在推特上寫道：「議長剛剛取消了特朗普訪問議會。這是英國下議院驕傲的時刻。」工黨議員斯特里廷以開玩笑的口吻將這個決定與特朗普的移民禁令相提並論：「議長決定非常仔細地檢查進入我國議會的人。」

報道又稱，伯考的干預很可能激怒文翠珊，文翠珊希望讓特朗普在議會演講這一榮譽將有助於推動美英快速達成貿易協定。

聯邦上訴法院 聽證入境禁令

【香港商報訊】美國聯邦上訴法院將於當地時間周二下午審理是否維持全國暫緩執行入境禁令。多名前外交和國防官員以及過百間科技公司向法院提交文件，指入境禁令不利國家安全。

官司料上訴至最高法院

負責審理入境禁令上訴案件的聯邦第九巡迴上訴法院，當天將透過電話會議，聽取雙方理據。CNN 稱，這次聽證會的重點不是要討論特朗普的禁令是否符合憲法，而是要決定是否繼續對其暫停執行。外界預期無論上訴法院裁決結果如何，落敗一方都會上訴至最高法院。

司法部再向法院提出新論點，指全國暫緩入境禁令的法庭命令涵蓋範圍太大，認爲命令最多只適用於持有有效入境簽證或短暫離境人士；又指入境禁令是總統依法行使職權，以保障國家安全，要求上訴法院推翻暫緩入境限制裁決。而挑戰入境禁令的華盛頓州和明尼蘇達州就表示，重新執行禁令會再帶來混亂，要求維持暫緩執行禁令的裁決。

10 名跨黨派前外交和國家安全官員，包括前國務卿克里和奧爾布賴特、前國防部長帕內塔，和前國家安全顧問蘇珊賴斯等向法院提交聯署聲明，指入境禁令無助、更反而可能危害國家安全。而超過一百間公司包括大型企業蘋果、微軟、谷歌等亦向法院遞交文件指：入境禁令嚴重危害美國商業和創新科技。

特朗普再向 北約成員追錢

【香港商報訊】特朗普周一重申，將會堅定支持北約，同時也強調北約成員國應該按北約要求向北約支付足夠的資金。

CNN 報道，特朗普當天在佛羅里達州美國中央司令部總部說：「我們唯一的要求就是所有北約成員國必須嚴格、完整地達到他們的財務貢獻要求。許多成員國一直以來都沒有達到要求，甚至差得非常遠。而這個要求是必須達到的。」

北約希望其麾下的所有成員國將其 2% 的 GDP 投入到防務費用中，而在 28 個成員國中，只有 5 個達到了這項指標。特朗普一直都在指責這種現狀，並認爲美國是在用自己的國防支出來補償其他成員國缺失的國防費用。

特朗普周日曾與北約秘書長斯托爾滕貝格通電話。在談話中，特朗普談及如何鼓勵所有北約成員國去達到他們的國防支出指標。斯托爾滕貝格也強調，所有北約盟國應公平分擔軍費。